



# 我爱您！我的祖国

——观《我和我的祖国》

□徐殿乾

和同事集体观看了《我和我的祖国》这部电影。走出电影院，心里是满满的感动和自豪！

这部影片表达的核心思想就是爱国，通过“前夜”“相遇”“夺冠”“回归”“北京你好”“白昼流星”“护航”等新中国成立以来的七个故事，讲述了七位普通人的爱国故事，从普通人的生活、工作和喜怒哀乐里，让大家看到了祖国的发展、时代的变迁和人民的情怀，唤起了普通人关于新中国历史的记忆和共鸣，激发了浓烈的爱国热情。

《前夜》讲述了1949年10月1日开国大典前夜，天安门广场旗杆设计安装者林治远等人争分夺秒克服重重困难，保障开国大典上的五星红旗顺利升起的故事。导演没有把镜头聚焦到热烈的庆祝场面，而是放到这个伟大神圣时刻默默无闻艰辛付出者背后的故事。这个很独特。因为历史很少记录这些小人物。新中国的第一面五星红旗要升起，意义重大，不容有任何一点闪失。为了这伟大的几十秒钟时间，林治远等彻夜不眠，争分夺秒反复调试，以确保“万无一失”。向来恐高的他爬上20多米高的广场旗杆，解决技术问题，影片画面与真实画面交叠等等，这些细节画面让观众真有身临其境的感觉，很激动，也确实感受到我们新中国的来之不易，我们没有任何理由不好好珍惜。

《相遇》以1964年我国第一颗原子弹爆炸成功为背景，讲述了国防科技战线上的无名英雄刻骨铭心的爱情故事。这些

来自北京上海等大都市的年轻人，为了祖国，他们隐姓埋名、远离家人，义无反顾的将自己的青春献给了祖国。主人公高远“人间蒸发”三年，女友方敏便苦苦寻他三年。她不知他生，他不知她等……真的动人故事又何止这些？只有相遇，没有相聚。就是这些可爱的人的真实写照。“两弹元勋”邓稼先曾对夫人说：“从今以后我的生命就交给了这个工作，家中的事和两个孩子我是不能管了”，连他的岳父都不知道女婿到底在干什么。这是何等的悲壮！负责核部件试验的王淦昌，隐姓埋名为“王金”长达16年，直到1978年人们才从报上看到“王淦昌”的名字。这是何等伟大！作为儿子，作为丈夫，作为父亲，这就等于是再也见不到父母，不能陪孩子成长，人生有几个16年？

《夺冠》重温女排传奇，重现中国女排首夺奥运冠军的巅峰时刻，讲述了30多年来永不言败的女排精神。1984年女排姑娘首次奥运折桂，用“三连冠”站稳巅峰，向世界展现中国力量，“团结拼搏、不畏困难、为国争光”的女排精神凝聚成整个时代的精神符号；《回归篇》中“对你们来说是结束，可对我们是开始，一百五十四年了，我们不能再多等一秒。”中国国旗在香港冉冉升起的那一刻，香港警员整齐划一地换上了代表中国警员的警帽。当年的离家，是多么的令人无奈，如今的回归，又是如此的让人激动；《北京你好》讲述了出租车司机一个小人物拥有大情怀的故事。出租车司机张北京意外获得一张千金难买的北京奥运会开幕式门票，“您说我这奥运会开幕式门票搁哪合适呢？”“要是能跟艺谋合个影就更完美了”。心里肯定美滋滋。没想到因为这张门票遭

遇了一系列啼笑皆非的风波。通过葛优幽默搞笑的诙谐演绎，一个充满市井气息的普通老北京人形象如在眼前；《护航》中，领队机梯队驾驶歼—10A战斗机驶过天空贯穿长虹，带领后续飞行梯队接受检阅的历史场景。女飞行员们视国家大任为己任，肩负“蓝天仪仗队”的使命，苦练本领，打造蓝天上闪亮的“国家形象名片”。面对组织的决定，吕潇然服从命令，不计个人得失，以昂扬的斗志投入到训练中去；《白昼流星》讲述了两名被老人收留的孩子见证神舟载人飞船成功降落的故事。大气魄、大情怀真实还原2016年11月18日，神舟十一号飞船返回舱成功着陆的壮观场面。一对少年流浪兄弟，遇到退休扶贫办主任后，他们的生活悄然发生了变化。更见证了神舟十一号飞船成功着陆这一重大历史瞬间，见到了草原寓言中的“白昼流星”，内心受到了极大冲击和洗礼。“要是有一天，人们能在白昼看到夜晚流星的时候，这片穷土，才会被改变。”

《我和我的祖国》通过小人物的小故事来见证伟大祖国伟大时代，这些小故事都是发生在我们新中国历史上的真实故事。通过小故事，勾起“40”“50”“60”“70”后观众的记忆，通过自己当年的感同身受，由此而讲好新中国发展的艰辛历史，给晚辈讲好中国故事。通过爷爷奶奶、爸爸妈妈辈的故事电影，把“80”“90”“00”“10后”年轻人时光穿梭到父辈祖辈时代，看看那时候的艰苦，再比较现在的生活，通过对比激发他们的爱国情、报国志。

每每回想起这部影片，我满脑子都是这首歌：我和我的祖国，一刻也不能分割，不论我走到哪里，都流出一首赞歌……我爱您！我的祖国。

## 察察有理

赵宾，女，1970年生，网名“茜冰煮雪”。通川区中医院内科医生，曾经的文青一枚。从医20余年，感悟颇多，常思述之与人，言之不尽泄于笔端。把自己所思所思悟用文字表达出来，和朋友们分享快乐，分担忧伤。

## 双十年华

一个有趣的现象，同学在一起说年龄，并不喜欢谁比谁年长，而是年龄偏小有优越感，哪怕只是小月份，也能生出人小志气大的豪情。

所以当儿子比千禧宝宝早2月来到人世，混迹于90后，看班上大部分00后的学弟学妹们，甚是惆怅郁闷。我便安慰他：儿子，你轻轻松松就是跨世纪人才，努力点就成为跨三个世纪的传奇老人，而你的同学，一般只是本世纪人才，非常努力才能跨世纪，他们的

天花板是你的起点哦。小子便傻傻地快乐起来。

事实证明国家规定7岁发蒙是有道理的。高考结束，儿子用最快的速度取得驾照，而他的一干同学们还在苦苦等待18岁生日的到来。大一暑假，小子已经能够带着我高速路上以120公里/小时的速度飞驰，他的同学还在为科2补考神伤。

当2019年快要过去，儿子20岁的生日到来。20岁，弱冠之年，在古时候

是戴冠成年，可以娶妻生子的年龄。随着现代人均寿命大幅度增长，幼年童年是恒定的，青年中年被夸张地延长。45岁还惶称青年，65岁还是中年，那20岁就应该还是少年吧。

朋友圈，几个年轻妈妈不时发布娃儿又腹泻了、咳嗽了、发热了，满是心痛的焦虑。科室80后们的大小孩童，这个生病了，那个受伤了，看他们心烦意乱请假照顾，我就对家中那个壮实的少年郎满怀感激。

少年从小到大都很皮实，极少生病，因为怕输液，再苦的药也乖乖吞，记忆里就输过两次；三两岁时摔一跤，下巴磕破了1cm长的口子，流了好多血，到医院消毒时愣是没哭，倒把我心疼得泪眼婆娑，以为小家伙吓傻了哭了。老人说，破了相的孩子好带，还真的是那么回事。

别人家的儿子做包皮手术，带他看医生，同事说不需要；别人家的儿子箍牙，他一口整齐的白牙，连龅齿都没有。前段时间对我说，妈妈眼镜还多贵的哟，你看我，又没箍牙，又不戴眼镜，帮你们节约了好多钱哦，你平时就对我大方些嘛。

少年，虽没给我们带来炫目的骄傲，但着实也没让我们操多少心。如果我接受他就是平凡孩子，将来多半和我一样普通，不去攀比别人家凤毛麟角的人中龙，便越是喜欢他的模样性格。忍不住就要在他每年生日之际，写上一些文字，何况是这青春最灿烂的双十年华。

所有付出不求回报是违背人性的，即便对自家孩儿，父母也是满怀期盼，只是与金钱无关。孩提时能力小，一颦一笑、长好身体是回报；少年时应该学习，好好读书考上大学，是回报；青年时谋份工作，自食其力不啃老，是回报；然后结婚生子、延续血脉、养老送终，都是回报。孩子和父母之间，能力是此涨彼消的过程，弱势会对强势产生依赖，老还小、老还小，人终究敌不过岁月，老去的过程心会再次变得柔软。

医院里，时常有老人哀怨自己含辛茹苦抚养孩子，而子女不孝。每听这些怨恨时，我不喜欢附和，因为不相信一个对长辈孝顺、子女疼惜、亲朋友爱的好人，子女会自私无情冷酷。你的一生都在孩子的眼里，他们早在不知不觉中被你影响，超出寻常的坏或超出寻常的好，都是极少数的变异，亲生儿女很大程度上就是你再来一次的人生，“长大以后我就成了你”。

人们常说：不生不养不知父母恩。孩子的到来，是我们经历了年轻时的好奇与热闹，开始感到疲惫时对未来生活的希望。孩子的成长，让我们换位思考当初父母的付出。人总是怕遭报应，想到要孩子对你好，便要给孩子们一个榜样。所以，很多时候，孩子是矫正我们行为的监督者。

20岁，多么阳光灿烂的年代。双十年华，像初春三月生机勃勃、含苞欲放，每一处都是希望。少年，看你强健壮实的身体、朝气蓬勃的面庞，未来有无限可能。少年，你在变强大，我开始衰老，愿你不懈努力，用今天的付出，换明天的美好，不负你不负我们。

## 声明

四川营达高速公路有限公司(以下简称“营达公司”)现委托四川省交通管理学校招收《高等级公路维护与管理》专业培训班学员。为维护广大群众合法权益，现严正声明如下：

一、营达公司仅委托四川省交通管理学校开展收费、路产管护、清排障岗位招生及培训事宜外，未授权其他任何机构及个人招生培训。

二、有意向者请在2019年11月1-7日根据《四川营达高速公路第二批招生公告》要求进行报名，网址：www.

scjgx.com。

三、学校根据协议约定对经过本公司笔试、面试合格的培训学员，进行专项培训，收取学习费用。经过理论学习和专业技能培训，成绩合格，品行端正，并通过顶岗实习考核合格后，予以录取。招生报名过程中不收取报名费、手续费等任何费用，请广大学员注意，谨防上当受骗。

特此声明

四川营达高速公路有限公司  
2019年11月1日